子計畫一：大一共同必修基礎課程協同改進計畫

計畫主持人：單維彰（數學系）、康來新（中文系）、林文淇（英文系）

一、本子計畫在總計畫之定位，以及和其他子計畫之關聯

這是一個跨全校所有大學部教學單位的基礎性計畫。由中文、英文、數學三個授課單位的教師，邀請全校受教單位之教師共同參與，從內容、教法、評量與補救四個方面，進行教學活動之再創造與再設計，以期提升教與學的效率、落實基礎教育成為終身學習之根本共通能力、拓展跨領域學習與通識思維之宏觀興趣，以及滿足受教單位之個別需求。

本子計畫執行總計畫中主要的教學活動，設計教材內容與評量內容，以及督控學輔生之學科能力水準。教材與評量內容之數位設計、網路互動與系統維護，交予【教學資源中心】子計畫。學輔生之教學訓練與本計畫之教學成效評量，交予【大學師生教學與學習的樣貌與困境突破】子計畫。學輔生之輔導訓練與本計畫之心理認知評量，交予【創意教學與創意活動對大學生創造力之影響追蹤研究】子計畫。

二、計畫構想

   ● 階段性教學與評量，並配合受教單位之個別需求

或按照學習之主題（例如國文：科普寫作、應用文寫作）或按照邏輯之順序（例如微積分：理論、算法、應用），將國、英、數三科之授課與評量內容重劃，使得課程之分段更細，評量之內容與目標更明確，學習狀況的回饋更準確而且迅速。

  ○ 原則上每學期分成四個階段，由授課單位邀請受教單位合作開發有個別學科特色的階段性教材與評量內容，分四年逐步完成。

  ○ 完成後的教材庫，超過一班一學年所需，任課老師可以自行選擇配套。

  ○ 針對某學科設計的教材，可以被其他學科選用，作為跨領域學習和通識眼光的培養。

  ○ 凡是技能性評量，皆行之以電子媒體，使得在評量中立即回饋，且可以反覆操作。同時藉此增強學生的責任感與自律性。

  ○ 每個階段皆有其立即補救的時程，由學輔生團隊進行，詳於後。

   ● 大一國文、英文、數學聯合主題式教學 (Theme-Based Learning)

每學期之國英數課程中，規劃一個階段，設計主題式教學之教材教案。其主題亦應配合受教單位之興趣，由三門課的教師以三種面向同時闡述之。其目的是利用必修基礎課程來拓展跨領域學習與通識思維之宏觀興趣。

  ○ 有感於語文與數學同為終身學習之根本共通能力，而文學院歷來沒有數學課程，令人遺憾。故中文與英文系主任，已同意自本計畫開始時試行中、英兩系的數學課程，依照本計畫之精神設計教材教法。

   ● 由學輔生組成的補救教學中心

遴選三、四年級人格特質適合，並且學科能力合格的學生，施以兩階段之職前訓練：同儕性小團體教學技巧與學習障礙心理輔導技巧，擔任學輔生 (tutor)，組成補救教學中心，協助學生在時限內達成各階段的學習目標。

  ○ 學輔生與需輔導之學生比例，原則上維持在 1:5 之內。

  ○ 藉由電子媒體執行的技能性評量，亦由學輔生代為督導。

  ○ 學輔生之指導老師即為學科任課老師，訂立指導規範。細節不詳於此。

  ○ 學輔生之訓練費用，初期由計畫資助，逐年規劃教材收費之機制，計畫結束時，應自給自足。細節不詳於此。

  ○ 學輔生之服務酬勞，初期由計畫資助，逐年規劃校內之配套法案，以學分、資歷證書、小額津貼之方式酬謝。細節不詳於此。

   ● 兩種目的、三個階段的教學效果評量

  ○ 教學效果評量：評量階段性設計、主題式教學法、補救教學中心之教育效果，教材內容與學科評量工具的適用性。

  ○ 認知評量：評量此計畫是否提高了跨領域知識整合的興趣，是否提升了學生後續學習的能力和興趣，以及是否有助於提高學生的創造力。

  ○ 三個階段：第一階段在第一學年末實施，第二階段在第三學年末實施，第三階段在畢業後第四年抽樣調查。第三階段已不在本計畫執行期限內。

三、預期成果

四年後此計畫結束之時，也就是此教學、評量、補救系統完工之日。重新設計的專業課程階段性內容、配合受教單位的主題式教材教案、教學心得與方法的傳承與管理機制、學輔生的訓練與服務模式，都將在此成型。此後，透過教材費的收入以及教材創作流程的管理，這整套系統應進入永續經營之模式，在經費與人力資源上，成為一個自給自足的動態系統。

四、執行人力與估計進度

中文系（康來新、姚振黎、賀廣如、向鴻全、許秦蓁）英文系（林文淇、陳聖儀、劉碧芬、周慧玲、劉詠華）數學系（林欽誠、趙一峰、單維彰、夏良忠、許正雄）每年以五位教師參與教學研發團隊，每年協商五個受教單位參與，各配合一名教師共同研發教材；第一年即為前述三系加上機械（葉則亮）與大氣（江火明）。

四年後可涵蓋全校每個學系。

五、經費需求

本計畫是為人（學生）而立，因此也全部投資在人（教師）。本計畫需要每年提供六十小時的鐘點費，讓參與之學系以兼任教師分擔這四年內的某些專業課程，以俾此教學研發團隊，能夠投注更多時間於教材的合作、討論、設計與撰寫。另加雜費與提升工作效率之設備與助理經費，總經費每年約三佰萬元。關於學輔生之經費需求，另由其他子計畫規劃。
子計畫二：中央大學多媒體教學資源中心

計畫主持人：林文淇副教授（英文系）、王鵬堯副教授（環工所）

一、本子計畫在總計畫之定位，以及和其他子計畫之關聯


為提升中大之基礎教育，除了在課程方面進行共同科三門課程之協同改進，以及對於創意教學與活動進行追蹤外，須設立一個以網路資源為主的多媒體教學資源中心作為１）教材、教案以及相關教學資料之資料庫；２）教學活動的支援站（包含網路教室、教師連絡、補救教學等）；３）教學評量站；以及４）課程的創意加工站。與各子計畫之關聯如下圖：


二、計畫構想


基礎教育的提升，最直接的實踐應具體實現在課程的教學中，但若要確保教學與學習效果的優質，必須有強而有力的網路資源的支持。尤其目前教材與教法皆強調須活潑化、多媒體化與網路化的時代，一個以網路為主、具備多媒體網頁設計與加工能力的資源中心將能夠輔助本校教師的教學與學生的學習，大大提升本校基礎教育品質。此中心應由一群專職企劃與技術人員及工讀生組成，在中大原有的「創意實驗室」以及「多媒體創意工作坊」的基礎上建立一個強大的教學資源與支援網路系統，提供下列四項服務︰

1） 教材、教案及相關教學資料的資料庫：
a) 教師各自累積之課程說明、教學講義、題庫、相關書目／網站等資料，使資料不僅被儲存方便有需要的教師與學生使用；

b) 透過詳細的索引欄位設計後，使資料於被查詢時可檢索以提供跨領域之連結，作為教師教學及學生學習之參考；

c) 在各大項資料中提供留言功能，使不同教師可針對他人之課程資料提供建議。

2） 教學活動的支援站：

a) 與本校亞卓市合作，利用其網路教室EduClass的系統提供本校各課程網路教室之服務；

b) 與本校教育學程中心合作，為教師設計一討論與連絡網站提供教師連絡及教學心得分享之園地以及定期提供教學相關理論及實務資訊；

c) 與子計畫一配合，提供補救教學網站服務。

3） 教學評量站：

a) 與子計畫三合作，提供教學創意評量之電腦網路系統，作為評量及統計之支援；

b) 與教育學程中心合作，提供教學成果與課程評量相關範本、線上評量、評量結果分析。

4﹚ 課程的創意加工站︰

a) 透過網路的多媒體特性，結合創意企劃、網頁設計、系統語言、美工設計等專職人才的創意加工團隊，協助教師將課程相關內容製作成具創意的網路多媒體教材以及教學輔助資料。

b) 計畫前二年以下列三門已有相當基礎的課程為發展重點，以建立其他課程可模仿之創意模式︰１、網上互動式英語聽講訓練（林文淇，中大創新教學計畫）；２、台灣民間信仰的多元教學（康豹，教育部人文社會科學教育改進計畫）；３、電影藝術與意識形態（李振亞，教育部人文社會科學教育改進計畫）

c) 與子計畫一之國文、英文、微積分教師密切合作發展相關創意網路教材。

本計畫在四年內透過教育部與學校的補助建立機制與相關網路系統之後，將可利用「網路出版」的概念將合適的網路內容與功能商業化，在四年後以育成公司的方式自籌經營經費，達到永續經營的目的。

三、預期成果

1﹚ 教材、教案及相關教學資料的資料庫使教師得以將教學相關資料便利的儲存、修改與使用，同時透過資料關聯檢索的功能設計使教師與學生得到跨學科的的相關教學與學習資訊，可有效提升教學與學習效果。

2﹚ 教學活動的支援可將全校基礎教育課程得以在網路中整合，同時透過對於教師提供的交流功能以及更種教學新知，可使教師得到其他教師的協助，而且隨時獲得自我訓練的機會，轉化為實際教學效果的提升。補救教學功能則可以使需要補救協助的學生輕易在網路上獲得協助。

3﹚ 透過網路教學評量的功能可使教師獲得各種評量方式的範本與評量結果的資訊，學生亦可透過評量資訊的獲得了解本身學習的狀況與困難。

4﹚ 由於多數基礎教育課程之教師對於網路技術並不熟悉，因此許多精彩課程無法透過網路嘉惠更多學生，因此創意加工的服務，將一方面可使課程上網成為容易的事，同時一組專職的技術與企劃人員將可使課程的網路創意獲得專業的發揮，達到教學最大的效果。

5﹚ 四年後本計畫所發展之功能與課程內容將達到可商業化的水準，在提升校內教學之餘，還可推廣教學內容給校外人士學習，並達到經費自給自足的效果。

四、執行人力與估計進度

  １﹚本子計畫由二位專任教師林文淇與王鵬堯任主持人。除其他子計畫之人力外，參與教師５人︰其餘人力如下︰

行政專任助理

１人
資料庫管理專任助理

１人

網站企劃專任助理
１人
多媒體設計專任助理

１人

評量系統專任助理
１人
創意課程專任助理        ３人

  ２﹚估計進度︰

第一年
網路系統架構；蒐集相關課程、評量、教學資訊；

第二年
網路系統、資料蒐集完成；開始初步運作

第三年
配合共同科教學開始運作，三門創意課程完成

第四年
納入學校教學、評量體系；開放全校課程參與；系統商業化

五、經費需求

人事費
助理︰32,800元 x 12月 x 8人 x  4年  ＝ 12,595,200元

參與教師減授課程，聘任兼任教師鐘點費 ＝   500,000元 

設備費
電腦、多媒體製作設備等  ＝  3,000,000元

雜費
500,000元

總計
16,595,200元

子計畫三：大學師生教學與學習的樣貌與困境突破

計畫主持人：陳斐卿（教育學程中心）
1、 本子計畫在總計畫之定位
本計畫可以鎖定為進行創意教學與學習之先探研究。進行基礎教育創意策略的研發與實踐之前，如果先對大學教育的樣貌與困境有所了解，將有助於立論的嚴謹與實踐的可行性。
二、計畫構想
(研究定位

( 從思考大學與中學老師的不同，凸顯大學教學議題的獨特性。

( 從思考國內與國外學生的不同，凸顯大學學習問題的本土性。

(理念層次

( 研究議題
a. 大學師生教vs學信念（beliefs）（風格）

b. 大學師生教vs學習慣

c. 師生各自對問題之歸因與詮釋之交叉分析

( 重要性
大學教授可能沒有很專業的教學技能，但是各自持有特定的教學信念，這些隱諱而多元化的信念，主導出不同的教學樣貌；另一方面，大學師生之間存在著很多的雜音與不明的訊息。例如，大學教授多半習於抱怨學生不向學、程度差；同樣地，大學生多半抱怨教授要求多、教得差。教授無法選擇受教的學生，學生則以打聽教授風格習性為選課第一要務…。這些現象與訊息的揭露與了解，對於追求教學與學習的卓越，十分重要。

( 目標
建立大學教師教學信念的光譜（spectrum）。此教師教學風格的描述與辨識，可以進一步提供學生選課之參考。

探究各領域大學生對大學學習的信念。這些描述與辨識將有助於大學教授供給面與大學生需求面的平衡發展。

(實務層次

( 議題  
a. 教學新嘗試的工具箱

b. 各類教學評量工具

c. 授課備課的參考指標

( 重要性
大學教授的升等機制中，教學品質良寡的決定性相對較低，因此促使大學教授改進教學的動機，應在方便性與面子兩相兼顧的前提下實施。

( 目標
建立本土學生之學習適應的指標資料庫。如出席率、缺繳作業率、抄襲與作弊、指定閱讀的份量、進度拿捏、評量的方式、比重。

a. 建立創意教學工具箱。特色是有許多的工具範例，如分組方式、學習單、促進報告品質的策略、評量時機的建議….等。

b. 教學品質量化指標的擬定。針對各基礎學科（如文、理、工、管）、各種規模（如大班、小班）與性質（如講述、實驗、實習、討論、操作、複習）的教學活動設計不同之評量工具。

c. 針對不同對象（新進教師、一般教師、教學助教、大學部高年級學輔(tutor)）提供不同的教學專業資源。

d. 建立跨校基礎課程同一門課之教學/學習討論看板。提高他們互相採用對方教學策略的可能性。

三、預期成果

· 本土大學教授教學信念/價值觀之光譜

· 本土大學生學習信念/習性之指標

· 拉近大學師生認知差距的資料庫（data-driven）

· 教授自我教學突破的工具庫

· 各類教學評量工具

四、研究人力

優質教學與學習研究小組成員: 郭章瑞（文）、單維彰（理）、葉則亮（工）、何靖遠（管）、江火明（地科）、張佩芬、陳斐卿（教學中心）
子計畫四：創意教學與創意活動對大學生創造力之影響追蹤研究
計畫主持人：王燦槐（通識教育中心）
1、 研究目的

· 針對有創意設計之大學課程進行歷程性與結果性之評量與追蹤。

· 針對參與大學校園所舉辦之創意活動者進行創造力之影響與追蹤。
2、 分年計畫重點

第

一

年
· 與開設創意課程之教師討論創意之設計與目標，並在課程中進行創造力之測量與評估。

· 訪問與調查參與相關創意活動之同學，評估其創造力之特質並追蹤其改變。

· 針對大一與大四之同學進行隨機抽樣調查，比較大學四年教育對其創造力特質之影響與改變，並探討曾參與創意課程或活動之影響。

第

二

年
· 繼續第一年之三項評量，並加入第一年曾參與創意課程與創意活動同學之追蹤評量。

第

三

年
· 繼續第一年之三項評量，並加入第一、二年曾參與創意課程與創意活動同學之追蹤評量。

第

四

年
· 繼續第一年之三項評量﹐並加入第一、二、三年曾參與創意課程與創意活動同學之追蹤評量。

· 大學四年的追蹤結果與資料的整合性統計與分析。

3、 預期成果

· 找出影響大學生創造力之因素與內涵，包括：人格特質(Person)、創造時的思考歷程(Process)、經由創造而產生的產品(Product)及創造者處於什麼樣的環境或壓力下(Press)。
· 找出大學校園中有利創造力發展之環境與訓練因素與其內涵。
· 找出評量大學生創造思考能力﹐創造性人格與創造行為之最佳工具、（Hocevar & Bachelor,1989)           
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